

## Отзыв

об автореферате диссертации Бурдун Светланы Владимировны  
на тему «ЛЕКСИКО-СЕМАНТИЧЕСКАЯ ЭКСПЛИКАЦИЯ  
КОМПОЗИТИВНОГО КОНЦЕПТА *СВОЙ МИР* В ЯЗЫКОВОЙ КАРТИНЕ  
МИРА КУБАНСКИХ КАЗАКОВ (на материале региональной фразеологии и  
песенного фольклора) на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук 10.02.01 – Русский язык (Краснодар, 2022)

Диссертационное исследование С.В. Бурдун представляет собой оригинальное, концептуально значимое для современных исследований русской языковой картины мира исследование, выполненное в контексте лингвокультурологии и когнитивной лингвистики. Изучение метаконцептов дискретной социально-территориальной языковой группы в едином русском лингвокультурном пространстве является наиболее востребованной в настоящее время областью анализа процессов расширения прецедентных миров. На наш взгляд, соискателю удалось обосновать социумно детерминированность понятийного, образного и ценностного пластов генерации метаконцепта *СВОЙ МИР* и компонент-концептов, структурирующих его. Культурно-семиотический подход в анализе многоаспектного динамического ментального образования в лингвокультурно ограниченной среде позволил выявить основные критериальные характеристики традиционной экспликации патриархальных и служебных отношений в избыточно маркированном мире «своих» в архетипической оппозиции. Контаминация компонент-концептов в структуре композитивного концепта *СВОЙ МИР* представляет собой базу для интерпретации многоуровневого ментального образования как некоего органичного, зачастую аморфного единства. Контекстуальный анализ семантической нагруженности компонент-концептов в паремическом фонде кубанского казачества, песенном фольклоре позволяет не только выявить прагматическую специфику лингвокультурно маркированных единиц, структурирующих аксиосферу «своего мира» казаков, но и детально проанализировать степень вариативности вербализаторов в зависимости от двух генерализованных интерпретативных пространств исследуемой ментальной области – «семья – служба», т.е. персональное – институциональное. Таким образом, автор органично соединил в интенционально учитываемом факторе экспликативного поля как доминантной картообразующей константе прогностические стратегии распределения смысла и собственно конвергирующие области, формирующие культуру согласия в определенном социуме.

**Достоверность** результатов обеспечивается солидной теоретико-методологической базой, основу которой составили идеи ведущих отечественных лингвистов по концептологии, прагмалингвистике, лингвокультурологии, фольклористике, фразеологии. **Методологический** кругозор соискателя подтверждает не просто способность к систематизации и моделированию сложной метаконцептуальной области в широком контексте языковой картины мира, но и детальная разработка на основе избранного подхода алгоритма концептуализации социально значимых понятий, входящих в обширный прецедентный мир как открытую саморазвивающуюся

когнитивно-вербальную систему. Работе присуща поисковая самостоятельность, что обеспечивает **научную новизну и теоретическую значимость** как всего труда соискателя, так и ряда отдельных положений.

Автор последовательно выстраивает собственный метатекст в процессе анализа метаконцептуального образования СВОЙ МИР, логично располагая таблицы, которые в сжатой, наглядной форме представляют основные результаты. Соискатель виртуозно использует возможности интегративного культурно-семиотического подхода к анализу механизмов экспликации понятийных, образных и аксиологических компонентов как композитивного концепта, так и компонент-концептов, структурирующих его.

Полученные результаты прошли достаточную апробацию в докладах на всероссийских научных конференциях уровня, а также в 7 публикациях, в том числе 3 – в научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. Автореферат диссертации и публикации в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Таким образом, на основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация тематически и содержательно соответствует паспорту специальности 10.02.01 – Русский язык, является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований предлагается решение проблемы, имеющей значение для развития лингвистического знания, и соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изм. и доп. 11.09.2021 г.), а ее автор, Бурдун Светлана Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Профессор кафедры теории и практики перевода  
Федерального государственного  
автономного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Северо-Кавказский федеральный университет» (СКФУ),  
доктор филологических наук  
(10.02.19 – теория языка),  
доцент

13.05.2022 г.



**ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:** Сергей Николаевич Бредихин

начальник отдела по  
работе с сотрудниками УКА

**ГОРБАЧЕВА Л. С.**

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Контактная информация: Сергей Николаевич Бредихин, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры теории и практики перевода ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», 355017, Россия, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1; телефон: (8652) 33-02-27, доб. 42-80; e-mail: bredichinsergey@yandex.ru; официальный сайт организации: <http://www.ncfu.ru>